CURIA VESCOVILE

Ufficio di Coordinamento Pastorale

P.za Cattedrale, 7
98066  PATTI   (ME)
tel. – fax 0941 22836
e-mail:   curiapatti@diocesipatti.it 
Carissimo,

in relazione alla proposta di un percorso spirituale e mistico in Quaresima, che si svolge settimanalmente in Cattedrale, ma che può essere utilizzato da ogni comunità parrocchiale, ti presento alcune indicazioni tecniche e pastorali.

A – Indicazioni tecniche

Ciascuno dei cinque passi del cammino quaresimale proposto si compongono di due interventi: uno di carattere esegetico, a commento del vangelo della domenica successiva, e l’altro di tono spirituale e mistico, mediante la presentazione di un santo e qualche sua opera. Entrambi le proposte di meditazione si svolgono ogni mercoledì in cattedrale alle ore 19.00. possono essere seguite:
a. di presenza, venendo in Cattedrale;

b. in diretta, collegandosi via internet al sito 

· della Diocesi 

(http://www.diocesipatti.it) 

· o della Cattedrale 
(http://www.cattedralepatti.it)

· o di Telemistretta 
(http://www.telemistretta.it/), cliccando sulle relative finestre
c. in differita, scaricando, a partire dal giovedì seguente, dal sito della Cattedrale  (http://www.cattedralepatti.it) la registrazione sul proprio computer o su una pen drive.
Occorrente

· Un computer portatile (Notebook) con connessione ad Internet, nel caso si decida di seguire le conferenze in diretta (streaming);

· Videoproiettore e amplificazione (o Tv con porta RGB o USB)
· sala con possibilità di videoproiezione
· due o tre persone che si occupino tecnicamente di predisporre tutto: la sala di proiezione, il videoproiettore, l’amplificazione e scaricare la videoconferenza;
B – Indicazioni pastorali

L’obiettivo della presente proposta è di offrire ai battezzati delle nostre comunità parrocchiali l’opportunità di “vivere cristianamente la Quaresima” come itinerario di: 

· riscoperta del proprio battesimo

· conversione e penitenza da concludere con la celebrazione del sacramento della Riconciliazione

al fine di celebrare fruttuosamente ed efficacemente la S. Pasqua.

Per realizzare questo percorso suggeriamo di: 

· organizzare dei “Gruppi parrocchiali di ascolto” (Gpa), al fine di dare carattere comunitario all’itinerario quaresimale;

· tenendo conto delle situazioni delle persone e delle famiglie e avendo il vantaggio della registrazione, in ogni Parrocchia si organizzi più di un Gpa in giorni e orari diversi e per fasce e categorie specifiche: adulti, giovani, lavoratori, studenti, professionisti, operai, commercianti,…;

· in particolare si incoraggino le Piccole Comunità a fare questo percorso, magari mettendosi insieme.

È importante pubblicizzare al massimo l’iniziativa (Lettera alle Famiglie, manifesti in chiesa e luoghi pubblici, Internet-Facebook,…) e indicare con chiarezza giorni, luoghi e orari.

L’ideale è che a questi incontri si dia il carattere di “Esercizi spirituali per il popolo”; di conseguenza ogni incontro va incorniciato dentro un clima e ambiente di ascolto, preghiera e meditazione; va incoraggiata, inoltre, la possibilità di un breve spazio di risonanza affinché i partecipanti possano comunicare agli altri quanto hanno avvertito nel proprio spirito.
Fiducioso di esservi stato utile, auguro a te e alla tua comunità parrocchiale un proficuo cammino quaresimale.









Sac. Salvatore Fragapane 

